

DIARIO

Periódico de la noche

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

El partido carlista. -- El centenario del Quijote

El Diario

es el periódico más barato de la provincia

Los partidos políticos en Salamanca

—EL CARLISTA—

Entre nosotros hubo siempre carlistas convencidos, entusiastas y apasionados; pero no carlismo. Ni aun en la primera guerra civil pudo formarse aquí una partida numerosa, como se formó en tantas otras provincias, y las que llegaron de fuera, en rápidas incursiones, más que decidido apoyo en el país, encontraron heroica resistencia.

Solo después de la gloriosa, como burlescamente llamaban a la revolución de Septiembre los que jamás simpatizaron con aquel movimiento, los carlistas se organizaron y adquirieron una gran preponderancia. Pero aquello acabó a manos de los carboneros de Matilla, que de un modo ni muy limpio ni muy blando, apelaron contra los carlistas a la ley del más fuerte ó del más osado. Sin aquella especie de San Bartolomé burlesca, ridícula y al revés, aunque también inicua y cruel, los carlistas salmantinos hubieran llevado entonces a las cortes su representación con la

persona de su jefe provincial; el memorable don Gaspar Escudero, quien aun viviendo fuera de la capital, asumió la jefatura del partido, y cuyos sacrificios por la causa fueron tan bien conocidos como mal recompensados.

Lo que los carlistas no pudieron conseguir el año 70, lo consiguieron algún tiempo después fuera de la capital, allá por el 71 ó 72, llevando al Congreso por primera vez al señor Sanchez del Campo, quien en las célebres elecciones de la coalición contra Sagasta fué elegido diputado por Sequeros: aunque este milagro, como se comprenderá, más lo hicieron las vacas, las dehesas y las talegas del diputado charro, que los carlistas sus correligionarios.

Después, el carlismo se absorbió en el integrismo, siguiendo la evolución marcada por sus principales corifeos, que heridos por el fracaso de la segunda guerra civil y abrumados de desengaños, pusieron sus esperanzas en el señor Nocedal, promovedor de aquel gran cisma que estalló en la asamblea de Burgos, donde el inquieto orador levantó bandera de separación.

Al presente, los carlistas significados é influyentes pudieran contarse por los dedos de las manos. Pese al retorno del señor Gil Robles, que después de sus escarceos integristas, ha vuelto a sus antiguas tiendas; pese a sus prestigios y a su oratoria, los prosélitos no parecen aumentar,

quizá por lo mismo que el señor Gil Robles es demasiado intelectual para inspirar entusiasmo a las masas, que sólo dominan los que no están demasiado por encima de ellas.

Quedan por esas villas y lugares correligionarios siempre entusiastas, pero que no pudiendo vivir fuera de la vida y de la realidad sin dejar de llamarse carlistas, tienen a lo mejor que ejercer cargos públicos y aceptar nombramientos que les dispensan las instituciones reinantes; quedan muchos apasionados del *Fu-sil* (periódico) que dispara insultos por no poder disparar otra cosa; queda el carlismo del señor Revillo, que tiene la desgracia de no convencer a nadie; pero partido fuerte vigoroso y compacto no creemos que existe y no somos nosotros quienes lo hemos de llorar.

Política Europea

EL PANMONGOLISMO

Con este nombre algo bárbaro se entiende el predominio de las razas mongólicas ó amarilla con todos sus matices. Y si en la lucha de que tanto se habla entre Rusia y el Japón, fuese este el vencedor, puede afirmarse que la civilización europea había de experimentar el contragolpe de esta primacía, del panmongolismo.

En España, creemos no ir

descaminados al afirmar que la causa del Japón nos es simpática porque hemos visto que en poco tiempo esa nación se ha puesto a la altura de las del continente europeo. Además, para los españoles es simpático el estado del Japón, por que ansiamos en nuestra casa una renovación parecida, y aun lograda por el mismo camino que allí se ha seguido, es decir, fomentando la instrucción, enviando jóvenes estudiosos al extranjero, llevando maestros de fuera al corazón mismo del Imperio, y fomentando los intereses de la raza.

Y sin embargo, para Europa sería un peligro que el Mikado triunfase, pues esta «nueva Inglaterra», como se la llama, no tardaría en organizar, aunque fuese galvanizando a esos trescientos millones de chinos que constituirían, con el cerebro del Japón, el temido «peligro amarillo». La Europa sería expulsada muy pronto del Extremo Oriente. Y solo Rusia puede evitarlo.

Como el telégrafo anuncia, las masas del pueblo japonés, como las del ruso, son propicias a la guerra; pero los elementos directores la temen. El Imperio del Sol Naciente perderá no obstante mucho terreno si deja organizar despacio las fuerzas marítimas y terrestres del Czar Nicolás II, que ayer se nos co-

municaba era partidario de la paz...

Tal vez mientras se prepara mejor.

Bolsa de Madrid.

DIA 14

Interior, 77 por 100
Amortizable, 97,40
Tabacos, 406,00
Banco de España, 477,50
Francos, 36,75 á 36,90.
Libras esterlinas, 00,00

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

San Fulgencio, obispo y confesor; San Marcelo, papa y martir. y Santa Priscila, virgen.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete y cuarto misa de la Virgen, cantada.

Iglesia conventual de la Magdalena.—A las seis misa de la Virgen, cantada. Por la noche a las seis, solemnó salve carmelitana.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos)—Ultimo día de novena en honor de San Anton'o, abad.

tregaba a sus feroces instintos, que no podía mirarle frente a frente, ni dirigirle la palabra.

«Magdalena amaba a su padre con una ternura que rayaba en idolatría, y mi corazón temblaba ante la idea de que la justicia consiguiera al cabo desenmascarar a aquel miserable, y de que Magdalena, pobre niña engañada por sus hipócritas manejos, sucumbiera a tan rudo golpe.

«Esta sola consideración hubiera bastado para obligarme a callar, aun cuando debiera expiar mi silencio en un patíbulo.

«Los partes diarios de la mariscalía, y las noticias que circulaban por París, me daban cuenta exacta de los crímenes de Cardillac; pero el móvil que le impulsaba a ejecutarlos y la manera con que los llevaba a cabo, eran aún un misterio para mí.

«No tardé mucho tiempo en saberlo todo.

«Un día, Cardillac, que de ordinario aparecía risueño y decididor durante las horas de trabajo, gastando chistes y bromas con sus parroquianos, se mostró taciturno y ensimismado.

«De pronto tiró las alhajas en que estaba trabajando, rodaron por el suelo las perlas y los diamantes, y levantándose bruscamente me dijo: ¡Olivier, esta situación insostenible no puede prolongarse por más tiempo! La casualidad te ha hecho dueño de un secreto que la sagacidad y celo de Desgrais y sus agentes no han podido descubrir, sorprendiéndome en la obra siniestra a que un poder misterioso me empuja a pesar mío y sin que esté en mi mano resistirle.

«Tu mala estrella hizo que siguieras mis pasos, y te envolvió en un velo impenetrable, hasta el punto de que yo, cuyos ojos ven como los del tigre a través de las más espesas tinieblas, y que oigo el rumor más ligero, hasta el vuelo de un insecto, no me apercibí de tu presencia.

«La fatalidad te ha asociado a mí, y en la situación en que te encuentras, no puedes delatarme; voy pues a revelártelo todo.

«¡Nunca consentiré en ser tu cómplice, miserable! quise gritar, pero la agitación que me produjeron las palabras de Car-

«¡Cardillac, el padre de Magdalena, un infame asesino!

«Ante esta idea caí anonadado y sin fuerzas sobre los peldaños de una escalera próxima.

«Los rayos de la mañana me sorprendieron en la misma postura, con el sombrero de oficial, cuyas plumas flotaban al viento, tirado a algunos pasos delante de mí.

«El crimen de Cardillac cometido allí mismo hacía pocas horas, se retrató con todos sus espantosos detalles en mi imaginación, y me alejé horrorizado de aquel sitio.

«Confundido, y privado por decirlo así de la conciencia de mí mismo, me hallaba en mi boardilla, cuando de pronto se abrió la puerta y apareció Renato Cardillac.

«¡Por favor! le dije ¿qué queréis de mí?

«Cardillac, sin reparar en mis palabras, se adelantó hacia mí con una calma y una expresión de bondad que aumentaron mi terror.

«Arrimó un escaño medio desvencijado y se sentó cerca de mí, mientras yo, sentado sobre mi lecho de paja, me hallaba incapaz de ejecutar el menor movimiento.

«Hola, Olivier, me dijo ¿cómo te va? ¿qué es de tu vida?

«Aunque te extrañe mi visita, vengo a decirte que obré muy precipitadamente al despedirte de mi casa; me haces en ella más falta de la que yo creía, pues sin ir más lejos, tengo hoy entre manos un trabajo que me sería imposible acabar sin tu ayuda. ¿Quieres volver a mi taller?... ¿qué dices?... ¿no me respondes? Comprendo... estás ofendido... es natural, ¡pero qué diablo! si he de decirte la verdad, tus galanterías con Magdalena me disgustaban, y quizás en mi caso hubierais hecho lo mismo.

«Después lo he reflexionado mejor, y creo que me sería difícil encontrar para mi hija, un marido que reuniera tus buenas, cualidades.

«Vuelve, pues, a mi casa y haz por merecer la mano de Magdalena.

El Centenario del «Quijote»

Como debía esperarse, también en Salamanca ha hallado eco la iniciativa del insigne periodista Mariano de Cavia, que ha sido el primero en pedir la celebración del centenario del «Quijote» para el año de 1905, con objeto de glorificar el nombre de Cervantes, el más universal y a la vez el más castizo de nuestros ingenios.

Aparte de las singulares adhesiones que entre nosotros se habían formulado y de las cuales había ya dado cuenta la prensa; fuera del culto, casi privado, pero ferviente, con que un ilustrado y laborioso catedrático de nuestra Universidad venía manteniendo entre sus discípulos, a los cuales hacía partícipes de su acendrado entusiasmo cervantino, colectivamente se piensa ya en realizar actos que conmemoren ese gran acontecimiento.

Uno de nuestros concejales, el señor Romano Zugarondo, ha hecho una moción ante la Corporación municipal, formulando una petición plausible; la de que el Ayuntamiento haga a su costa, para aquella fecha, una edición popular del «Quijote», que deberá repartirse gratis entre las clases menos acomodadas.

Por su parte, la Facultad de Filosofía y Letras ha tomado muy importantes acuerdos, de que ya hablábamos ayer y sobre lo que insistiremos repetidamente, y por los que se ve que nuestra gloriosa Universidad no sería la última en concurrir al nacional certamen que se prepara, y que su participación no desmerecerá de su fama.

Con lo dicho basta para comprender que Salamanca está dispuesta a seguir sus tradiciones literarias, y a formar en el concierto de voluntades y de inteligencias que han de proclamar ante el mundo la gloria de nuestro inmortal Cervantes, dando una nota que quisiéramos que no solo fuera entusiasta, sino especial y característica.

Para conseguir este resultado, hemos de trabajar todos, y permitido

nos será, más adelante, expresar nuestro propio pensamiento.

Audiencias y Juzgados

AUDIENCIA TERRITORIAL

Para el día de hoy está señalada la vista del pleito procedente del Juzgado de esta capital, sobre reclamación de cantidades, entre don José Manuel García y don Ignacio Casado; siendo abogados los señores Medina Bocos y Marcos Lorenzo, y procuradores los señores López García y Gimenez.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Hasta el día 18 no hay señalamiento de causas en esta Audiencia provincial.

Agricultura y mercados

De Peñaranda

En el mercado de ayer se hicieron los siguientes precios: Trigo, de 45 á 45 y 1/2 reales. Centeno, á 33. Cebada, á 27. Guisantes, á 32 y 33. Algarrobas, á 34. Se han vendido más de 800 cerdos de 50 á 52 reales arroba en vivo. Mercado desanimado.

VALLADOLID.—14

Hubo escasa animación en el mercado y muy pocas entradas en los almacenes. El trigo se vendió á 48 reales las 94 libras.

En las carnes rigieron los siguientes precios:

Carne de vaca 1.ª, á 80 reales arroba y á 8 10 y 11 el kilo. Carne de vaca 2.ª, á 76 reales arroba y á 6. 8 y 10 el kilo. Ternera 1.ª, á 74 reales arroba y de 3. 10 á 12 el kilo.

MEDINA DEL CAMPO.—14.

Han entrado 800 fanegas de trigo, cotizándose á 45 y 45,50 reales una. (Los datos respecto á este mercado están tomados de un acreditado periódico de Valladolid; pero suponemos que en ellos hay error, pues no se comprende que exista tan gran diferencia de precios con los del resto de la Península).

SALAMANCA.—Día 15.

Sobre wagon el trigo á 47 reales las 94 libras, la clase corriente. En paneras de la capital (de rentas) á 46 reales la fanega natural, á cuyo precio se han vendido algunas partidas.

BARCELONA.—14—(Por telegráfo).

Precios oferta firmes; compradores retraídos; pagan 47 1/2. Harina de 1.ª 37 ptas. los 100 kilos. » panadera 36 » » » » » de 2.ª 34 » » » » » de 5.ª 8 reales la arroba Menudillo... 7 » » » Salvados... 6,50 » » »

Los precios anteriores, se entienden sin derechos de consumos.

El mercado celebrado esta mañana en el Arrabal del Puente, vióse sumamente concurrido, siendo los precios del ganado de cerda de 50 á 54 reales arroba, haciéndose muchas transacciones.

Ganado vacuno ha habido bastante, pero han sido muy escasas las operaciones realizadas.

Sección Oficial

De la Gaceta

Presidencia.—Ley sancionada por S. M. disponiendo que el Consejo Supremo de Guerra y Marina entienda en lo sucesivo en los expedientes de retiros y pensiones de los individuos del Ejército y la Armada y sus familias.

Gracia y Justicia.—Real orden modificando varias disposiciones relativas á la provisión de Notarías.

Guerra.—Real decreto concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Eduardo Chacón y Pedemonte.

Reales órdenes disponiendo que sean devueltas á los individuos que se expresan las cantidades que ingresaron para redimirse del servicio militar activo.

Marina.—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito naval, con distintivo blanco, al ordenador de Marina de primera clase D. Victor Salguero y Benavente.

Hacienda.—Real orden disponiendo se habilite el puerto de Ortiguera (Oviedo) para el embarque y desembarque de productos del país y equipajes en régimen de cabotaje.

Otra resolviendo un expediente instruido con motivo de la presentación de ocho residuos de la Deuda

perpétua al 4 por 100 (exterior para su conversión en Deuda interior).

Gobernación.—Real decreto nombrando á don Juan Gómez de Velasco vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid.

Real orden confirmando la suspensión del alcalde y cuatro concejales del Ayuntamiento de Almendros, decretada por el gobernador civil de Cuenca.

Instrucción pública.—Real orden nombrando á don Federico Senwartz y Luza catedrático numerario de Lengua y Literatura latinas de la Universidad de Zaragoza.

Boletín de la provincia

DIA 15.—Real orden del Ministerio de la Gobernación, mandando que las diputaciones provinciales adquieran la Colección legislativa desde 1.º de Enero de 1898, en la forma interesada por el Ministro de Gracia y Justicia.

—Anuncios del Gobierno civil sobre renuncia de minas.

—Acuerdos de la Comisión provincial en los expedientes electorales de Campos de Ledesma y Zamayón.

—Circular de la Sección de Instrucción pública de la provincia, interesante á los maestros que disfrutan dotación menor de 500 pesetas.

—Idem de la Zona de Reclutamiento.

—Relación que hace la Delegación de Hacienda de las cantidades que por recargos municipales, sobre la Contribución industrial, corresponden percibir á los Ayuntamientos de esta provincia, por los ingresos realizados en el cuarto trimestre del pasado año de 1903.

—Estadística de mortalidad durante el mes de Diciembre del año anterior.

AMENIDADES

Un viaje al Polo Sur

CRÓNICA MARAVILLOSA

(Continuación)

Se estableció un depósito de víveres para tres hombres por el tiempo de seis meses.

El «Antartic» debía seguir su viaje y dirigirse á Snow-Hill.

Se convino que en el caso de no

poder llegar el buque á su destino hasta el 10 de Febrero, todos deberían volver á dicho depósito y esperar al «Antartic», el cual debía regresar entre el 25 de Febrero al 10 de Marzo.

En vísperas de año nuevo, el «Antartic» intentó avanzar á lo largo de la costa Norte de Joinville, pero no tardó en ser aprisionado por el hielo. Habíamos pasado por el cabo Nordeste de la isla y avistamos la de Danger hacia el Sur. En ninguna parte se veía agua; todo era una sólida superficie de hielo.

El conjunto presentaba un aspecto pintoresco de montañas de hielo, embicadas alrededor de las islas. Muchas de esas montañas formaban masas compactas, mientras que otras tenían aspecto de torres, picos, grutas de color azul que se destacaban en el fondo blanco.

El 1.º de Enero de 1903 empezó la parte más peligrosa de la expedición. El hielo se puso en movimiento, con una velocidad siempre creciente, dirigiéndose hacia el Sur y arrastrando consigo al «Antartic». Había sacado el botón y puesto los botes en la cubierta. Desde el buque presenciaban la «casa salvaje» de la leyenda germánica, sin poder hacer nada.

El hielo avanzaba hacia el Sur con una velocidad de tres millas por hora, amontonándose en las costas de las islas. Pero el «Antartic», como si fuera guiado por una mano invisible, tuvo la suerte de no chocar contra ninguna de las montañas de hielo ni arrecifes que le rodeaban. El conjunto les dejaba asombrados, produciéndoles un efecto maravilloso.

Pasaron las noches vestidos, porque cada noche creían que fuera la última. Pero el 4 por la mañana entraron en un paraje libre de hielo que se extendía en dirección Sudoeste, hacia el golfo Erebus y Terror. Hacía ya mucho tiempo que no habían visto tanta agua.

Allí hicieron sondaje, y echaron una red, pero sin resultado. No se figuraban que era esta la última vez en que les fuera dado hacer esta clase de trabajos.

A las cinco de la tarde se vieron apresados de nuevo por el hielo y amarraron al «Antartic» á una masa de hielo de varios kilómetros de superficie.

Estaban desamparados en medio del golfo, sin ver agua de ningún lado. En todas direcciones se les ofrecían moles de hielo. Pasó día tras día. El vigía exploraba continuamente el horizonte, pero sin resultado. Alguna que otra vez pudieron forzar el hielo, pero en muy corto espacio. Les hacía falta una tempestad del

«Las palabras de Cardillac me hicieron viva impresión, y es pantado de su perversidad y sangre fría no pude articular una palabra.

«¿Cómo! ¿vacilais? exclamó con voz potente, y mirándome de un modo particular; pero ya adivino... te niegas á acompañarme por que estarás hoy ocupado... Tendrás sin duda que visitar á Desgrais, ó presentarte á la Reynie y Argenson.

«Pero ten cuidado, muchacho, no sea que el león que quieres despertar en su guarida, ensaye sus garras en tus carnes.

«No pude contener por más tiempo mi indignación, y exclamé fuera de mí: Sólo el asesino manchado con la sangre de sus víctimas, debe temblar ante las personas que acabais de nombrar; yo soy inocente y nada temo.

«¡Bah! piénsalo bien, replicó Cardillac; á tí más que á mí, te conviene trabajar en mi establecimiento, pues no ignoras que soy el platero más afamado de París.

«Por lo demás, gozo de buena reputación, todos alaban mi rectitud y probidad, y si alguno intentara calumniarme, la calumnia que formulara se volvería contra él.

«En cuanto á Magdalena, debo confesarte que ella es causa de mi condescendencia, pues la pobre muchacha te ama con una pasión de que no la hubiera creído capaz.

«El día que te despedí, se arrojó á mis pies, abrazó mis rodillas, y me juró desaciéndose en lágrimas, que no podía vivir sin tí.

«Yo creí al principio que aquel juramento era una ilusión que ella se forjaba, como acontece á todas las muchachas enamoradas, que juran morir cuando se ven separadas del primer babilindo que las ha mirado con buenos ojos; pero lo cierto es que mi pobre Magdalena cayó enferma, y que cuando quise disuadirla de su locura, me repitió cien veces tu nombre.

«¿Qué diantre! yo no podía abandonarla á su desesperación, y ayer, cansado al fin de su resistencia, la dije que consentía en todo, y que vendría hoy á buscarte.

«Temí que se volviera loca de alegría; esta noche la he pasado en vela pensando en tí, y acabo de dejarla en casa, contando por instantes el tiempo que tarda en abrazarte.

«¿Dios me perdone mi debilidad!

«Arrastrado por una fuerza invencible, fuí al día siguiente á casa de Cardillac,

«Magdalena corrió á mi encuentro, me abrió sus brazos, me estrechó contra su corazón dándome los nombres más dulces, y yo transportado de felicidad juré no abandonarla nunca.

Abrumado por aquel penoso recuerdo, Olivier se detuvo. La señorita de Scuderi quedó horrorizada al saber la maldad del hombre á quien había mirado como un dechado de virtud.

«¿Qué espantosa relación! —exclamó—¿Con que Cardillac pertenecía á una sociedad misteriosa, que llena de sobresalto al vecindario de París!

«¿Qué decís, señorita? ¿Nunca ha existido esa asociación de asesinos! Cardillac no tenía cómplices; él solo en su sanguinaria actividad, elegía sus víctimas, y las inmolaba por la noche con el mayor sigilo, y gracias á esta circunstancia, ejecutaba impunemente sus crímenes sin que las pesquisas de la policía lograran dar con el asesino. Pero permitidme que prosiga, pues lo que me resta que referiros acabará de daros á conocer los secretos del más culpable de los hombres.

«Fácilmente podeis figuraros mi embarazosa situación en casa de mi maestro, pero una vez dado el primer paso ya no me era permitido retroceder.

«A veces me parecía que con mi silencio criminal me hacía cómplice de Cardillac, y sólo el amor de Magdalena me daba fuerzas para soportar los tormentos que me devoraban, y calmaba algún tanto mis secretos remordimientos.

«Cuando me hallaba solo con maese Renato trabajando en el taller, era tal la repugnancia que me inspiraba la presencia de aquel hombre singular, que cumplía con los deberes de un padre cariñoso y de un honrado ciudadano, y que por las noches se en-

Oeste bastante fuerte para despejar el mar y abrirse un camino.

(Continuar)

De la provincia.

El Alcalde de Vitigudino, comunica haber ordenado á los diferentes alcaldes del partido, hagan el ingreso de las cuotas del contingente carcelario del año 1903.

Por el Alcalde de Villanueva del Conde se cita al mozo del actual reemplazo Bernardo S. Martín, cuyo actual paradero se ignora.

Por el teniente coronel de caballería D. Cándido Rufido y García, se cita al que fué sargento del mismo cuerpo José Mora Hernández, vecino de Ledesma.

Se halla vacante la plaza de depositario de fondos municipales de Malpartida.

En este gobierno se han recibido comunicados de diferentes alcaldes de los pueblos de la provincia, anunciando haberse hecho ya el reparto de consumos á las localidades.

Se ha concedido licencia al Ayuntamiento de Vitigudino, para la celebración de una corrida de novillos el 18 del mes actual.

Para maestros

Mañana daremos cuenta á nuestros lectores del nombre de los profesores de instrucción primaria á quienes por concurso les corresponde ocupar vacantes.

Ha sido nombrado auxiliar de una de las escuelas públicas de Madrid, nuestro buen amigo D. Pedro Alonso Hernández, que anoche mismo salió para la Corte á posesionarse de su cargo.

LOCALES

Mañana 16 tendrá lugar en el Salón Variedades (antes Siglo) un gran baile de máscaras. La empresa ha acordado regalar al público un hermoso mantón de señora y un magnífico estuche de fantasía para caballero.

En el Círculo Mercantil é Industrial se celebrará un baile de confianza el domingo 17 del actual, de nueve á doce de la noche.

Han ingresado en la prevención dos mezueros fugados de sus respectivas casas paternales de Valladolid.

En breve contraerán matrimonio la simpática señorita Manuela Riesco Cáceres y el licenciado en Medicina y Cirugía don Crescencio Sánchez Esculta.

Han regresado de Madrid y Palencia, respectivamente, los catedráticos de esta Universidad señores Fernando y Roman Retuerto.

Anteanoche se inauguró en el Círculo de Obreros la Academia de dibujo y pintura.

Una comisión de alumnos de la facultad de Ciencias visitó ayer al señor Gobernador de la provincia, para preguntarle si sería necesario elevar á la superioridad para su aprobación oficial el reglamento de la Academia que dichos escolares piensan fundar.

El señor Torres Villanueva ofreció dar á los escolares todo género de facilidades en obsequio á la plausible idea que persiguen.

Ha cumplimentado al señor Gobernador civil el Rvdo. P. Cámara. Igual acto de cortesía verificó el Cabildo Catedral.

Se ha procedido, en virtud de órdenes de la Alcaldía, á limpiar de barro la Plaza Mayor y las calles de Zamora, Doctor Riesco y San Pablo.

El catedrático de la Facultad de Derecho D. Pascual Requejo, ha salido para su país, con objeto de reponer su quebrantada salud.

Del desempeño de la asignatura de Derecho mercantil se ha encargado D. Isidoro Iglesias García.

Hoy ha recibido el grado de bachiller D. Francisco González.

Por la Alcaldía se han circulado las oporturas órdenes para que con toda actividad se coloque el alumbrado supletorio en condiciones de que pueda sustituir al eléctrico cuando éste sufra interrupciones.

Por enfermo ha solicitado licencia de un mes el catedrático numerario de Análisis matemático de esta Facultad de Ciencias don Guillermo E. Saez.

Los profesores de la Facultad de Ciencias, han acordado dar cursos breves de ampliación universitaria.

Aún no han convenido en las materias que se han de exponer; pero según nuestras noticias la primera de dichas conferencias tendrá lugar el sábado 23 de los corrientes.

Se ha concedido ascenso de quinquenio á D. Antonio Muñoz de Portillo, profesor de Gimnasia del Instituto de esta capital.

Se encuentra enfermo de un pertinaz catarro el secretario de la Diputación provincial don Pedro Vicente.

Por esta causa se ha encargado de dicha secretaría don Emilio Soler.

El día 17 del actual, á las seis de la tarde, se celebrará una reunión de confianza en el Casino de Salamanca.

La empresa que en años anteriores ha tenido á su cargo el célebre baile de máscaras «Le Kanaklub» lo celebrará el día 23 en el Teatro Breton.

Se encuentra ligeramente enfermo el empleado de la Diputación, don Pedro Cobos.

Ayer tuvo la desgracia de caerse en una bodega el hijo de un conocido industrial de Tejares, resultando con la dislocación de un pie.

Se encuentra enfermo el profesor auxiliar de esta Universidad don Isidro Beato y Sala.

Academia Médico-Quirúrgica Salmantina.

Esta tarde ha quedado constituida esta Academia, aprobándose los Estatutos por aclamación y nombrándose de igual modo la junta de gobierno en esta forma:

Presidente, don Angel Nuñez Sampelayo.

Vice-presidente, don José González.

Secretario, don José de Bustos y Miguel.

Vice-secretario, don Eugenio Bellido.

Bibliotecario, don Angel García Ruiz.

Contador, don Manuel Mondelo.

Tesorero, don Guillermo H. Sanz.

Sección de Anatomía.—Presidente, don I. Segovia; Vice, don P. López; Secretario, don Gonzalo Díaz Rodríguez.

De Medicina.—Presidente, don M. Periañez; Vice, don Hipólito Rodríguez Pinilla; Secretario, don Luis Alonso.

De Cirujía.—Presidente, don Rodrigo Sánchez; Vice, don C. Argenta; Secretario, don Juan Manuel Peláez.

De Higiene.—Presidente, don Antonio Díez; Vice, don Andrés García

Tejado; Secretario, don Julio Rivero.

De Farmacología.—Presidente, don Pablo B. Heredia; Vice, don R. Díez; Secretario, señor Solano.

Por telégrafo

Los obreros de mar

Madrid 15, 4'35 t.

En muchos puntos puede darse por terminada la huelga marítima. En Bilbao y San Sebastian, donde nunca presentó caracteres muy graves y donde los patrones deseaban que los buques continuaran amarrados por la falta de carga, los obreros han vuelto á sus faenas.

El lío teatral

Madrid 15.

Aunque una parte de la Sociedad de actores es en absoluto partidaria del cierre de los teatros, la mayoría de los asociados han votado porque continúen abiertos.

La respuesta del Japón

Madrid 15.

De Tokio anuncian que el gobierno japonés ha contestado ya á la nota de Rusia en términos muy enérgicos y marcando un plazo apremiante para que Rusia conteste á sus proposiciones.

El embajador de Austria

Madrid 19.

Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado en Palacio la recepción del nuevo embajador de Austria quien presentó á S. M. el Rey sus credenciales, al que S. M. contestó con otro bastante expresivo.

A la recepción asistieron los ministros y alto personal palatino.

Después el embajador pasó á cumplimentar á la reina y príncipes de Asturias, conversando con aquellos largo rato en alemán.

El conflicto ruso-japonés

Madrid 16.

Las noticias que se reciben acerca de la probable guerra entre Rusia y el Japón son cada vez más optimistas. El Zar se opone resueltamente á la ruptura de hostilidades.

Dos naufragios

Madrid 15.

Las noticias que se reciben de Coruña confirman el naufragio de los buques «Rosario» trasatlántico de 3.000 toneladas procedente del Brasil y del «Kemmor» que procedente de Liverpool se dirigía á Valencia con cargamento.

DIVERSAS

En el indulto que concederá el Rey el día 23 estarán incluidos todos aquellos que estén condenados por delitos de imprenta.

Ha experimentado algun alivio en su enfermedad el distinguido periodista, paisano nuestro, señor Fernández Villegas (Zeda).

Parece ser que una sociedad anónima, con el título de «España» y con domicilio en Madrid, piensa fundar un periódico independiente, con un capital de 500.000 pesetas, representadas por 500 acciones de 1000 pesetas cada una.

Será director-gerente el ilustrado y conocido escritor don Manuel Troyano.

Los operarios del arsenal del Ferrol trabajan horas extraordinarias con objeto de ultimar las obras que

se están ejecutando en el acorazado «Pelayo», pues se quiere tenerlo listo para fines del presente mes.

El colegio central de Profesores y Peritos mercantiles de España, ha organizado un Certamen científico y mercantil encaminado á contribuir al estudio de los problemas económicos.

S. M. el Rey, el Ministro de Agricultura, la Diputación y el Ayuntamiento de Madrid, el Banco de España y otras diferentes corporaciones y personas, han concedido valiosos premios.

El día 5 de Febrero empezarán en Madrid los ejercicios para proveer ocho plazas de médicos militares y los supernumerarios que se consideran precisos.

Los aspirantes pueden acudir á firmar las oposiciones en el local de la Academia de Sanidad militar, Rosales 12, hasta el 31 de Enero, en cuya fecha quedará definitivamente cerrado el plazo de admisión.

Un célebre médico de los Estados Unidos ha declarado que el 10 por 100 de sus enfermos padecen de embriaguez del té.

Estos enfermos sufren vértigos, dolores de cabeza, náuseas, palpitaciones del corazón, alucinación, depresión de espíritu y á veces inclinación al suicidio.

No obstante la opinión del doctor yanqui, la afición al té aumenta de día en día, y su consumo es cada vez mas grande.

Hace proximamente treinta años que el doctor Emmanuel Herman, austriaco, inventó las tarjetas postales, siendo en Austria-Hungría donde primeramente se pusieron en circulación.

Poco después se autorizaron en Alemania, y en 1880 las adoptó la Unión Postal Universal.

En el año 1894 no se empleaban anualmente más que unas 100.000 en Austria, 250.000 en Inglaterra, y en todo el mundo unos 1.000 millones.

Después de la monomanía coleccionista, ¿sería fácil decir los millones de tarjetas postales que se emplean al año?

Los representantes en cortes de la provincia de Zamora, gestionan activamente la concesión de 10.000 pesetas con destino á la enseñanza elemental de industrias en el Instituto de dicha capital, teniendo la confianza de conseguir la entrega de la expresada suma ó gran parte de ella.

El director general del Instituto Geográfico y Estadístico ha nombrado el tribunal siguiente para las oposiciones á las plazas vacantes de topógrafos: presidente, D. Rafael Alvarez Sereix, y vocales, D. Marcelino Oca, D. Antonio García del Real, don Manuel Barandica y D. Manuel Cifuentes.

Ha tenido entrada en el Consejo supremo de Guerra y Marina el acta del tribunal de honor, formado hace días en Barcelona al entonces teniente de la guardia civil y hoy capitán Sr. Morales, por sus compañeros de tercio.

Se asegura que en la citada acta los oficiales que la firman fallan que procede la expulsión del instituto del referido oficial.

Se proyecta sacar á oposición la plaza vacante en la Escuela superior de artes é industrias de Córdoba de profesor auxiliar numerario de la sección técnica y proveerá por concurso en ayudantes numerarios ó profesores auxiliares otra de la misma sección.

Santos Dumont que se halla en Nueva York ha manifestado que durante la Exposición de San Luis concurrirá al premio de 500.000 francos

con su globo dirigible número 7 y con el que se propone recorrer 30 millas por hora.

Es ya un hecho el artículo de la ley de Presupuestos, autorizando los conciertos entre la Hacienda y los periódicos para pago del franqueo.

Desde ahora los periódicos circularán libremente por toda España sin que necesiten pagar á sus fajas los sellos que la actual legislación de Correos exigía.

Henry y Clay, ministro de Negocios Extranjeros en los Estados Unidos, muerto en 1852 en Washington acusó un día en el Congreso á un adversario político calificándolo de aristócrata, lo cual constituye un insulto en Norte América.

El adversario le respondió en el acto: «Si un hombre se conoce por las compañías que frecuenta, el señor Clay es mucho más aristócrata que yo, puesto que él se pasa la mayor parte de sus noches en compañía de reyes y solas.

Henry Clay era un incansable jugador de cartas.

Comunican de San Petersburgo que inspira serios cuidados la salud de la Czarina.

Indicase como muy probable que el ilustre tribuno don Nicolás Salmerón y Alonso, visite la ciudad de Placencia con el objeto de celebrar un meeting republicano al que asistirán representantes de toda la provincia.

Se ha acordado celebrar en Nantes una Exposición internacional, bajo el patronato del gobierno, autoridades y centros oficiales de Francia; desde el 8 de Mayo al 15 de Septiembre del corriente año.

Se admitirán productos de la industria, la agricultura, la marina y las bellas artes.

Por telégrafo

Ultima hora

Madrid 15, 5 t.

El Papa y el derecho del veto

Se asegura en los círculos del Vaticano que el Papa, con objeto de suprimir el derecho del veto, dispondrá que cada cardenal en el momento de su consagración prestará juramento de no ejercer jamás tal derecho en nombre de su gobierno en los concilios futuros. Los cardenales actualmente creados, prestarán igualmente dicho juramento.

El Corresponsal.

Recomendamos á nuestros lectores los chocolates de la fábrica de San Juan de Barbalos, núm. 13, cuyo anuncio va inserto en 4.ª plana.

J. León Arias

Cirujano-Dentista

Plaza Mayor - Doctor Riesco, 1

IMPRESA de Almaráz

Revistas ilustradas, periódicos, modelación de todas clases, tarjetas, cartas comerciales, esquelas de defunción, recetarios, etc., etc., se hacen más baratos que en ninguna otra parte.

Calle de Zamora, 19

Imprenta de Almaráz.



LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.
Depósito en Salamanca, *Farmacia de García Ruiz.*

Plaza Mayor, 36.

(Pídanse folletos.)

BIBLIOTECA MONOGRAFICA DE MEDICINA

Volumen I - LA ORGANOTERAPIA.
Los suscriptores de El Diario podrán adquirir este volumen, como los demás de la biblioteca, con la rebaja del 25 por 100; es decir, por 75 céntimos.
Pedidos, á la Administración de El Diario.

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. II, principal. - SALAMANCA.

JUAN DE-BERNARDI

Constructor de Organos para Iglesias, Planos y Armoniums

Ha trasladado á esta Capital su residencia y taller de construcción, donde se hace toda clase de reparaciones y afinaciones de *Pianos, Armoniums* y demás instrumentos de teclado y mecánicos.

Afinaciones esmeradas, de pianos, 4 ptas.
Calle de Zamora, 51. - SALAMANCA.

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Cásaux

- Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca -

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; constan de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, I Y TOSTADO, I, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas asignaturas y á formalidad en las cuentas ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales.

PÍDASE DETALLES Y REGLAMENTOS AL DIRECTOR



Liceo Escolar

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza

DIRECTOR:

D Pedro González García

Doctor en Filosofía y Letras
) Abogado

Calle de Serranos, número 10

- Salamanca -

Prescindiendo de afirmaciones y detalles, que sobre no encontrar aquí lugar apropiado resultan agresivos para la dignidad académica, el director y profesores de este Centro docente se proponen merecer la confianza de los padres y encargados de los alumnos, empleando todo el rigor que se haga necesario en la vigilancia de estudios y moralidad, y llegando á la mayor economía posible en las pensiones.

Sin la indispensable disciplina, dentro y fuera del Establecimiento, la vida colectiva de los colegios ofrecería mas peligros que la individual, para la mútua corrupción de los jóvenes; y exigiendo de las familias los enormes sacrificios pecuniarios que suelen señalar en sus Reglamentos estos Centros, quedarían muy pocos de suficiente posición social para poder disfrutar sus ventajas.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos-vigilados.

Pídanse Reglamentos y cuantos detalles se precisen.



FÁBRICA DE CHOCOLATE

DE

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de S. Juan de Barbalos, núm. 12

SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1,50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA No confundir es a casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.



Platería, Joyería y Relojería

Viuda e Hijos de Fernando Garcia

Poeta Iglesias, núm. 10, Salamanca

Taller de construcción. - Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.



MELIX CARRAJONA RICO

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33. - SALAMANGA.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad.

EL DIARIO

PERIODICO DE LA NOCHE